

新闻集装箱

浙江传说故事讲述大赛总决赛在杭州举行

本报讯(上城文)近日,第七届“少年非遗说”浙江传说故事讲述大赛总决赛在杭州市上城区紫阳街道举行。

自3月份启动报名以来,大赛吸引了全省非遗中心、文化馆、学校及语言培训机构的热烈响应,参与人数超过25000人。经过层层选拔,48位小选手脱颖而出,站在了总决赛的舞台。本届大赛以大运河诗路、钱塘江诗路、浙东唐诗之路、瓯江山水诗路为主题,线上线下相结合,让更多孩子参与到传统文化的传承中来。

总决赛现场,小选手们各展风采,《刘伯温巧取温州城》《打麻袋审案子》《严子陵赠画》等一幕幕经典故事在他们口中娓娓道来,赢得了现场观众的阵阵掌声。这些故事不仅展现了浙江丰富的非物质文化遗产,也让观众感受到了中华优秀传统文化的独特魅力。现场氛围热烈,观众们被小选手们的精彩表现所吸引,掌声和喝彩声此起彼伏。

本次活动由浙江省文化广电和旅游局主办,浙江省非物质文化遗产保护中心、浙江省非物质文化遗产馆、杭州市上城区文化和广电旅游体育局、上城区紫阳街道办事处承办,浙江《山海经》杂志社有限公司、上城区非物质文化遗产保护中心执行承办。

活动最后,嘉宾、评委与选手们合影留念,共同记录下这一美好时刻。本次大赛还通过直播平台进行了现场直播,让更多人感受到了中华优秀传统文化的魅力。

“当代雷锋”郭明义寄语宁夏理工学院新生

本报讯(宁文)近日,宁夏理工学院体育馆内掌声阵阵。受宁夏回族自治区总工会邀请,中华全国总工会兼职副主席、全国道德模范、全国五一劳动奖章获得者、全国优秀共产党员、“当代雷锋”郭明义,为该校2024级本科新生作专题报告。

郭明义用激情高昂的歌声作为开场白,拉开该校师生开学第一课的帷幕。

“有什么样的人生选择,就有什么样的人生道路。我选择做一名共产党员,就应该多做有益于人民的事,做一个有益于人民的人。”郭明义结合个人经历为现场师生讲述了生动一课。“岗位没有贵贱之分,无论做什么工作都能为人民服务,我始终把雷锋精神作为人生坐标,在帮助他人的过程中体会到人生最大的快乐和幸福。”

多年间,郭明义把为人民服务作为自己的永恒追求,时时处处发挥党员的先锋模范作用。在7个不同的工作岗位

上勇挑重担、创造一流业绩;带头参与公益活动,组建志愿爱心团队;带领广大志愿者积极参与脱贫攻坚战,探索出一条动员社会资源助力精准扶贫的有效渠道……

在现场,郭明义不时地穿插唱着一首首红歌,传颂党的奋斗精神和他对祖国的热爱、对共产主义事业的坚定信仰。同学们纷纷表示,将继续传承雷锋精神,积极参与志愿服务,书写青年人的担当,让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放光彩。

当日,受资助学生代表向郭明义赠送了书画作品;郭明义爱心团队再次资助2万元,帮助宁夏理工学院10名困难学生,并向学生代表赠予《幸福就是这么简单》一书,鼓励同学们好好读书,去感受帮助别人这份朴实、纯粹的快乐和幸福。今年3月,学校聘任郭明义为宁夏理工学院德育实践导师,同时成立“郭明义爱心团队宁夏理工学院分队”,郭明义现场资助了学校10名困难学生。

陕西彬州市图书馆开展阅读服务进景区活动

本报讯(彬州文)为深入推进全民阅读,加强文旅融合发展,提升文化品牌影响力,推动公共文化服务高质量发展,更好满足广大人民群众和游客的精神文化生活新期待,近日,陕西省彬州市图书馆走进彬州市大佛寺旅游景区,开展“文旅融合添书香 阅读服务进景区”阅读推广活动。

彬州市大佛寺石窟是世界文化遗产,国家4A级旅游景区。市图书馆与之携手,将阅读与旅游无缝对接,此次为景区赠送内容涵盖文学、历史、哲学、科普、儿童绘本等种类繁多的图书300余册,不仅满足了游客的阅读需要,也为周边村民提供了读书学习的场地。活动现场,琳琅满目的图书吸引了众多游客和当地群众的驻足关注。图书馆工作人员向游客介绍了图书馆的服务项目、图书借阅流程、读者证办理等相关事项,指导游客关注市图书馆微信公众号,更加方便快捷获取更多阅读及活动资源。

图书馆举办阅读服务进景区活动,让书香飘进景区,有力促进文化和旅游融合发展,让游客在游览的同时,还能享受读书的乐趣,形成“爱读书,读好书,善读书”的浓厚氛围。也为全市广大读者提供了更加便捷、精准、高效的公共文化服务,最大限度利用了公共图书资源的服务效能,让广大市民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活,从而有效推动“书香彬州”建设,为彬州市公共文化高质量发展注入力量。

绘就幸福生活新图景

(上接1版)

服务群众 点亮幸福生活

为解决社区治理力量薄弱、服务延伸不够、居民自治参与不足等难题,荣经县创新文明实践服务群众模式,探索建立了“严道里长”工作机制,借鉴古时“百户为一里”的制度,以商品小区1-2栋、老旧院落2-3个小区,居民聚居区半径150米或100-150户范围为标准,将6个城市社区精细划分为174个“严道里”,并配备了174名“严道里长”。

这些“严道里长”积极参与政策法规宣传、邻里纠纷化解、文明新风倡导等社区治理与文明服务,将治理和服务触角延伸至每一户居民“家门口”。据不完全统计,荣经县已组织“严道里长”开展“搭把手”“帮帮忙”等文明实践活动180余场次,惠及群众1.6万余人次。

近年来,雅安各地新时代文明实践中心(所、站)以解决群众实际问题为导向,把提升民生福祉作为出发点和落脚点,开展一系列接地气、有温度的文明实践活动,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。其中:雨城区通过开展“联帮帮”工作,深入推进“我为群众办实事”实践活动,从群众反映的突出问题入手,将文明实践融入为群众办实事中,收集并解决群众关注的基础设施、交通秩序等问题200余个,帮助群众协调完成108个老旧小区的充电桩安装。

如今,放眼雅州大地,城乡面貌焕发生机,实践活动精彩纷呈,身边好人层出不穷,正能量不断汇聚,雅安市上下正以昂扬的斗志、饱满的热情奋力谱写着新的文明实践乐章。

下一步,雅安市将紧紧围绕建设“情暖雅安”精神文明建设工作品牌,持之以恒、深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,着力打造“乐进万家·爱在雅安”文明实践品牌,深化拓展文明实践阵地、创新文明实践载体、汇聚志愿服务力量、做优志愿服务项目,传播新思想,引领新风尚,让文明之花在雅州大地竞相绽放。

见证地球演化史! 我国新增3个世界地质遗产地

见证地球演化史,中国又有哪些新发现?

9月3日,记者从中国科学院在南京举办的新闻发布会上获悉,国际地质科学联合会日前发布第二批100个世界地质遗产地名录,我国有3个地质遗产地入选,分别为:乌达二叠纪植物化石产地、自贡大山铺恐龙化石群遗址和桂林喀斯特。

什么是地质遗产地?入选世界地质遗产地名录意味着什么?

“地质遗产是忠实记录地球46亿年演化历史的不可再生的珍贵资料,对开展地理环境变迁、矿产资源勘查、生命起源等研究具有重要价值。地质遗产地则是指拥有国际意义的地质遗迹或地质过程的关键区域。”国际地质科学联合会国际地质遗迹委员会副主席、中国地质大学(北京)教授张建平介绍。

据悉,第二批世界地质遗产地名录是经全球17个国际组织的700多名专家提名、全球地质领域顶级专家评选,并由国际地质科学联合会最终认定,来自53个国家的100个地质遗产地入选。“入选世界地质遗产地名录的地质遗产地,

要具有全球性的科学价值,并已通过高水平的研究成果得到了体现。”张建平说,我国3个地质遗产地此次入选,表明其科学价值和研究水准得到国际学术界一致认可,目前的保护状况也受到国际社会高度肯定。

据介绍,我国拥有得天独厚的地质遗产资源,随着我国地质科学事业快速发展,我国地质科学研究水平不断提升,国际学术合作持续深化。至此,我国已有10个地质遗产地入选世界地质遗产地名录。

此次入选的3个地质遗产地记录了哪些地球演化信息?

位于内蒙古自治区乌海市的乌达二叠纪植物化石产地,是一片2.98亿年前被火山灰封存的远古森林,被称为“植物庞贝城”。在这里,植物残骸以异常完整的形态被保存下来,包括石松类、有节类、蕨类等七大类植物,许多化石还记录了昆虫与植物、植物与植物之间相互作用的复杂细节,被认为是“窥探晚古生代的地球生态窗口”。

自贡大山铺恐龙化石群遗址是世界最密集的中侏罗世恐龙化石遗址,目前已发掘出200多

具恐龙和其他脊椎类动物化石,已鉴定出26属29种,组成了中侏罗世高度多样化的脊椎类动物群落。“李氏蜀龙”“董氏大山铺龙”“太白华阳龙”“劳氏灵龙”等一大批“中国龙”在此发现,并走进国际研究者的视野。

百里漓江,山水画廊。桂林喀斯特以漓江及其支流周边的塔状及锥状岩溶地貌为主要特征,同时发育有许多洞穴,展现了峰林和峰丛岩溶形态的共存和相互作用。奇特的峰林、峰丛,清澈的水流,嶙峋的崖壁,瑰丽的洞穴,既构造出“甲天下”的桂林山水,也是具有重大科研价值的地质瑰宝。

地质遗产地不仅有重大科研价值,还有巨大的科普价值和社会价值。以自贡大山铺恐龙化石群遗址为例,在遗址基础上建立的自贡恐龙博物馆,已在国内外举办了130余次“自贡恐龙大展”,观众累计超过3000万人次。

“未来,在保护好地质遗产地的基础上,我们还要积极开展文化交流,进一步向社会做好科普工作。”自贡恐龙博物馆馆长曾小芸说。

(新华社王珏 张泉 邱冰清)



时下正值水稻收获的农忙时节,9月4日,贵州省丹寨县公安局交警大队组织民警走进辖区田间地头,向村民们宣传道路交通安全知识,尤其讲解农用三轮车违法载人、超载行驶、骑乘摩托车不戴安全头盔以及酒驾醉驾等交通违法行为的危害,进一步提高村民的道路交通安全意识。图为宣讲现场。 陆德华摄

群众体育“火”起来,人民精神文化生活更精彩

(上接1版)

传承弘扬民族传统体育文化

凤舟竞渡展英姿,“龙超”争流立潮头。随着广西“龙超”——2024年融安龙舟公开赛暨第二十三届长安龙舟大赛日益临近,连日来,广西壮族自治区柳州市融安县境内的融江河面上桨影翻飞,“一二、加油,一二、加油……”参赛选手们喊着整齐的口号,奋力划桨备赛。铿锵的鼓点越敲越密,划桨的节奏也越来越快,江水中激起一道道白浪,如选手们们的热情一般沸腾。

据了解,2024年融安龙舟公开赛暨第二十三届长安龙舟大赛将于9月14日至16日在融安县举

行。作为柳州乃至粤、湘、黔、桂四省(区)各民族群众体育交流的重要盛会,今年的比赛将有来自壮、汉、苗、瑶、侗等民族的150余支龙舟队共3000余名运动员在融江融安县城段江面上展开激烈角逐。

融安龙舟赛拥有上百年的历史,文化底蕴深厚、影响范围广泛,深受广大群众喜爱,被国家体育总局认定为2023中华体育文化优秀民俗民间项目,在大力弘扬中华优秀传统文化、丰富人民精神文化生活、提升城市知名度和影响力等方面发挥着重要作用。

近段时间,融安的全民体育活动日程紧密,“龙超”引得五湖四海高手对决,“铁超”则让各族群众及游客充分感受到了传统民俗体育运动的独特魅力。8月24日,融安县东起乡铜板屯

2024-2025滚铁环村级超级联赛进行首轮比赛,30余名来自东起乡铜板屯和安太村良洞屯的壮族、汉族、苗族、仡佬族等民族同胞和游客,一同在滚铁环中体验竞速的乐趣。

融安县文化体育广电和旅游局相关负责人告诉记者,2024年8月至2025年1月,每周六铜板屯粤桂协作广场内都会举行精彩的“铁超”比赛,每月的最后一个星期六还会举办邀请赛,并根据比赛成绩进行积分,年底依据积分情况开展总决赛。今后,融安县将继续认真贯彻落实全民健身国家战略,进一步传承和弘扬民族传统体育文化,在促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融方面持续发力,营造健康向上的浓厚氛围,助力群众体育发展、精神文明建设再上新台阶。

山东潍坊市

试点推进全区域城市文化社区建设

潍坊文

近年来,山东省潍坊市致力于推动中华优秀传统文化与现代生活方式相结合,探索建设“里仁为美”的文化社区,以文化人、成风化俗,不断满足群众对文化生活的新的需求、新期待,在试点建设、典型示范的基础上,以所辖社区全部是城市社区的奎文区为试点,探索县域整体建设文化社区的工作路径,为更好潍坊建设加力赋能。

聚焦“组织领导”体系建设,构建统筹联动新格局

坚持高位推动。将文化社区建设纳入区委委全面深化改革重点工作,建立区、街道、社区一体化工作推进机制,社区党委书记作为第一责任人。组织召开全区文化社区建设现场观摩推进会,交流工作、比学赶超。定期召开工作联席会,研究部署推动重点工作。

注重试点先行。以党组织评星定级为抓手,分类指导、梯次推进,培育示范社区8个,建成标准化社区16个,逐步实现全覆盖。设立1000万元社区发展基金,统筹用于重点工作、重点项目建设,激励社区加速竞跑。

创新工作模式。创新“标配+选配”工作思路,探索形成“6+N”工作模式,即全区域面上提供“文明实践+”、“立德树人+”、“文化”两创+、“全民阅读+”等6种指导模式,鼓励社区探索N种实践路径,形成百花齐放、群峰竞秀的生动局面。

聚焦“文化服务”平台建设,构建润心赋能新场景

拓展文明实践阵地。在用好文明实践中心、所、站的基础上,建设社区文明实践广场40处,建成小区“红色物业”文明实践点200余个,行业企业文明实践站120余个,搭建起文明实践“大矩阵”。

融通文化服务空间。推进15分钟文化服务圈建设,搭建润心、亲邻、服务、善治、教育、康养、微业、宜居“八大场景”,建成百姓茶社、社区会客厅、康养驿站、非遗空间等社区“文化地标”300余处。推进书香文化社区建设,建成社区“超然书房”60余处、智慧借阅点7处,全民阅读蔚然成风。

丰富社区文化生活。全链条选育声乐、舞蹈、戏曲、民间文艺等类型社区文艺队伍170余支。创新推出社区“文化艺术节”“周末艺相逢”“爱学艺”等10余个品牌文化活动,引导基层群众参与,当主角、唱大戏。

聚焦“全龄教育”平台建设,构建社区大学新模式

绘就成长“同心圆”。引进鹿非马成长中心、博阅图书等机构30余家。开设“社区家长学校”、“家长夜校”,推出“芳语欣苑工作室”、“儿童110之家”、“24小时”解忧信箱、“雷小锋”志愿服务队

等创新做法,护航青少年健康成长。

解锁生活新“夜”态。聚焦青年群体需求,创新打造社区“文化夜校”,解锁精彩文明实践“夜生活”。开设体育健身、戏曲乐器、非遗传承、养生瑜伽、形象管理等20多项公益课程。今年以来,完成培训课程500余学时,惠及2万余人次。

守护最美“夕阳红”。统筹建设社区大学19所,学员数量超2000人。开设舞蹈、声乐、形体、书法、太极拳等30余门课程。拓宽“文化养老”的深度和广度,培育孵化老年文化队伍60余支,涌现出一大批社区文化达人,活跃在群众身边。

聚焦“参与互助”平台建设,构建共建共享新局面

开展“文化市集”。区、街道、社区三级联动,开展以送文化、送服务、送文明为主要内容的文明实践社区文化市集。截至目前,已成功举办9场次,300余支队伍、2000余名志愿者参与。

举办“幸福邻里节”。围绕“最美邻里”“欢乐邻里”“烟火邻里”“融情邻里”4大主题,开展“最美”系列评选,“美好随手拍”“邻里文艺汇”“邻里健身季”“幸福里”公益市集等9类邻里互动活动,密切邻里关系,增进邻里感情。

实行“一创四换”。创新文化社区建设激励机制,推出创积分、换荣誉、换旅游、换实物、换服务“一创四换”美德赋分模式,调动基层群众参与。